

# 珠江三角洲水资源配置工程正式通水

## 黄坤明宣布工程通水 李国英王伟中出席活动

**新快报讯** 1月30日上午,珠江三角洲水资源配置工程通水活动在广州市南沙区高新沙水库泵站举行。11时22分,省委书记黄坤明宣布:珠江三角洲水资源配置工程通水!取自佛山顺德鲤鱼洲的西江水从地下管渠奔涌而来,源源不断注入高新沙水库。与此同时,位于深圳的罗田进库闸、公明水库同步通水,标志着该工程正式全线通水。水利部部长李国英,省委副书记、省长王伟中出席活动并致辞。

通水活动前,黄坤明、李国英、王伟中等走进高新沙水库,深入大坝、调压塔、泵站调度中心,实地察看水源水质和工程运转情况,并听取项目建设有关汇报,详细了解工程设计参数和调蓄水运行能力。黄坤明代表省委、省政府向广大工程建设者致以亲切问候和诚挚敬意。他说,自工程开工建设以来,面对工期紧、任务重、地质复杂、施工难度大等诸多困难,大家迎难而上、科学组织、精心施工、积极攻关,提前完成了建设任务,解决了一系列技术难题,填补多个行业空白,创造多项全国纪录、世界之最,用辛勤和汗水铸就了这一重大民生工程,以实际行动生动诠释了新时代建设者的创新精神、劳动精神、奋斗精神、奉献精神。希望同志们再接再厉,总结好建设经验,运用好创新成果,坚持质量第一、安全第一,抓好工程后续建设,打造经得起历史和实践检验的“精品工程”“百年工程”。要强化统筹调度与运行管

理,应用先进技术手段加强巡检监测,下功夫做好水源地保护,扎实有力推进污染防治和生态修复,持续强化水安全保障,确保人民群众喝上干净水、放心水,切实把工程综合效益发挥出来,让这一工程成为润泽岭南大地、造福一方百姓、惠及子孙后代的“标杆工程”“民心工程”“德政工程”。

黄坤明强调,各级各有关部门要深入学习贯彻习近平总书记关于治水工作的重要论述和在视察广东时提出的“把水资源优化配置抓好”的重要指示精神,把加快水利现代化摆在重要位置来抓,着眼优化水资源时空分布,高质高效推进实施环北部湾广东水资源配置、粤东水资源优化配置等重大水利工程项目,确保按期高质量投入使用,加快打造“五纵五横”广东水网主骨架,着力构建现代化水网体系,有效促进水资源均衡配置,更好满足人民群众高品质用水需求,有力保障经济社会发展需要,支撑广东高质量发展行稳致远。

李国英表示,珠江三角洲水资源配置工程提前实现全线通水,是深入贯彻落实习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路和党中央、国务院《国家水网建设规划纲要》的重大成果,是保障粤港澳大湾区建设、造福大湾区人民的重大举措,对构建粤港澳大湾区多城市双水源保障格局,保障供水安全、经济安全、生态安全具有重要意义。工程建设克服了战线长、地质

条件复杂、新冠疫情影响等重重困难,攻克了深埋盾构施工等技术难题,确保了工程建设进度、质量和安全,为同类水资源配置工程建设积累了宝贵经验。工程转入全面运行阶段后,要深入落实节水优先方针,加强从水源到用户的精准调度,精打细算用好水资源,从严从细管好水资源,不断提升水资源节约集约利用能力。要强化工程运行管理,提高工程设施数字化、网络化、智能化水平,努力实现经济效益、社会效益、生态效益、安全效益相统一,为粤港澳大湾区高质量发展提供有力的水安全保障。

王伟中对珠三角水资源配置工程通水表示祝贺,衷心感谢全体建设者的辛勤付出、社会各界的大力支持。他表示,珠三角水资源配置工程得到了水利部及珠江水委等国家有关部委的大力支持,通水后将惠及超过3200万人口,系统解决广州、深圳、东莞生产生活用水问题,为香港等地提供应急备用水源,极大提高粤港澳大湾区水安全保障和水资源优化配置能力,为落实习近平总书记赋予的大湾区“一点两地”全新定位提供重要支撑。希望相关部门和参建各方严把质量关、安全关,抓好项目运营管理。希望沿线各地建设好配套工程,保护好供水水源,提高水资源利用效率。恳请水利部等国家有关部委一如既往关心指导,大力支持广东水利事业发展。广东将深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神,坚持把水利建设摆

在突出位置来抓,以省级水网先导区建设为抓手,全面推进水利基础设施建设,切实以治水兴水新成效助力“百千万工程”实施、绿美广东生态建设,为推进中国式现代化的广东实践提供坚实的水安全保障。

活动播放了珠三角水资源配置工程专题片。省领导陈建文、张虎、郭永航、张少康,水利部及珠江水委有关负责同志,香港特别行政区政府发展局和水务署负责人,广州、深圳、佛山、东莞、江门等工程沿线地市有关负责同志,省直有关单位负责同志,广东海事局及粤海集团负责同志参加有关活动。

据悉,珠江三角洲水资源配置工程是党中央、国务院部署的国家重大水利工程、国家水网骨干工程,是广东“五纵五横”水资源配置骨干网络的重要组成部分。工程西起西江干流顺德鲤鱼洲,穿越狮子洋,东至深圳公明水库,全长113.2公里,自2019年5月6日全面开工建设以来,历时4年8个月基本完工,建成通水后实现从西江水系向珠三角东部引水,年供水量达17.08亿立方米,是广东已建成投资规模最大、输水线路最长、受水区域最广的水资源配置工程,有效解决广州、深圳、东莞等地生活生产缺水问题,并为香港、广州番禺、佛山顺德等地提供应急备用水源,可逐步退还东江流域生态用水,进一步保障粤港澳大湾区供水安全、生态安全。

(徐林 骆晓骅 李凤祥 岳宗 符信)

### 工程亮点逐个看

#### 提前半年建成 年供水17亿立方米

珠江三角洲水资源配置工程全长113.2公里,总投资约354亿元,自2019年5月6日全面开工建设以来,历时4年8个月基本完工,较原计划提前半年建成通水,年供水量达17.08亿立方米。

工程西起西江干流佛山顺德鲤鱼洲,经广州南沙,东至深圳公明水库,由一条干线、两条分干线、一条支线、三座泵站和四座调蓄水库组成。将为广州南沙、东莞、深圳三大受水区每年分别引入5.31亿立方米、3.3亿立方米、8.47亿立方米的西江水。

#### 西水东济广深莞 | 超3200万人受益

近年来,随着经济社会高速发展,粤港澳大湾区水资源需求日益旺盛。珠三角东部以43%水资源支撑68%的常住人口和74%的经济总量,东江流域水资源开发利用已逼近40%的警戒线,而西江流域水资源开发利用只有1.3%。谋划引西江之水解东江之困,是解决粤港澳大湾区东部城市群缺水难题的最佳途径。

省水利厅建设处处长朱朝荣表示,珠江

三角洲水资源配置工程通水将改变广州市南沙区及深圳市、东莞市单一供水格局,实现西水东济、空间均衡,大大提高供水保障率,并为香港、广州番禺、佛山顺德等地提供应急备用水源,超3200万人受益,支撑约1.7万亿元GDP用水需求,还可逐步退还东江流域生态用水,进一步保障粤港澳大湾区供水安全、生态安全。

#### 攻克多项难题 | 横跨大湾区核心城市群

“工程最大的特点是输水隧洞全部深埋在40米至60米左右的地下空间。”广东省水利厅相关负责人介绍,珠三角水资源配置工程横跨粤港澳大湾区核心城市群,共穿越4处高铁、8处地铁、12处高速公路、16处江河湖海,采用地下深埋盾构的方式建设,减少占用近2万亩的土地。

珠三角地区河网密布、建筑密集、路网交

错,地下断层纷繁、地质多变,对工程建设考验强、要求高,建设团队创新开展科研攻关、原型试验,攻克了多项难题。在建设阶段,工程启用了48台大型盾构机同时开展作业,如此规模在中国水利史上绝无仅有。

工程建设过程中还创下了狮子洋底强透水地层施工、大金山大岭山超硬岩层施工、液氮冷冻开仓作业等多项纪录。

### “五纵五横”

广东正在加速构建“五纵五横”水资源配置骨干网,即以东江、西江、北江、韩江、鉴江干流为“纵”,以珠三角水资源配置、环北部湾广东水资源配置、粤东水资源优化配置、珠中江水资源一体化配置、东深供水工程为“横”,构建覆盖全省16个地级以上市、受益人口超7600万人的水网主骨架和大动脉。

■新快报记者 许力夫  
通讯员 粤水轩

